

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Существование «Общества 5.0» в современном мире. Опыт Японии

Научный руководитель – Отоцкий Геннадий Павлович

Терентьева Ольга Владимировна

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,

Единая кафедра, Москва, Россия

E-mail: olenka.terentjeva@yandex.ru

На сегодняшний день «Общество 5.0» - это социально-экономическая и культурная система, которая создана под покровительством большого бизнеса «Кэйданрэн» в Японии. Данная программа разработана с целью создания суперинтеллектуального общества или, как его еще называют, «Общества 5.0». Данная система опирается на новейшие передовые цифровые технологии, такие как искусственный интеллект, гаджеты, режим дополненной реальности и многие другие. По задумке, данная система должна обеспечивать развитие технологий и науки во благо каждого человека [1]

Система «Общество 5.0» - это разработка японской национальной стратегии, но возможно ли развитие данного общества в других странах? Так, генеральный директор ООО «Мицубиси Электрик (РУС)» Хирорюки Онода высказался по этому поводу следующим образом: по его мнению, множество стран на сегодняшний день уже идут по данному пути развития. Но в каждой стране данная стратегия имеет разные названия, так, например, в России данная стратегия имеет название «цифровая экономика», в Германии данная стратегия развития имеет название «Индустрия 4.0». На деле все эти виды стратегий в разных странах - это проведение одного и тоже процесса с одинаковой конечной целью.[2]

Все перечисленные выше стратегии можно охарактеризовать, как перевоплощение экономики в стране при помощи новейших цифровых технологий. Поэтому в своей работе я буду понимать термин «Общество 5.0», как общество ряда стран, использующих данную стратегию.

Несмотря на внедрение технологий в жизнь общества, уже обозначился ряд сложных антропологических и гуманитарных проблем.

Для улучшения цифровой экономики государству необходимо пройти пять испытаний. Как гласит эта теория, необходимо принятие общественных и экономических отношений со всех сторон.

1) Первая проблема - для создания сильного «Общества 5.0» и возможности двигаться дальше нужна поддержка государства, государство должно быть готово к созданию новых органов государственной власти, если оно того потребует.

2) Проблема законодательства. Мы можем наблюдать на примере множества стран, что развиваясь и идя вперед, люди сталкиваются с проблемой законодательства. Например, государство зачастую запрещает сдавать жилье в аренду неофициально, но у нас появился сервис AirBNB, где мы можем смотреть все сдающиеся квартиры.

3) Знания людей. Каждый человек должен иметь базовые знания и умения пользоваться новыми технологиями.

4) Развитие технологий. Должны разрабатываться всё более новые программные установки, улучшение уже улучшенного.

5) Принятие обществом. Общество должно понимать и принимать нововведения.

Если все эти пять проблем решить, то в ближайшем будущем удастся получить готовый продукт от «Общества 5.0».

Начиная с 2016 года, правительство Японии приводит примеры основных проблем, из-за которых в данной стране происходит застой в развитии экономики, который пагубно влиял на развитие общества. Такими примерами можно назвать резкое уменьшение количества работающего и работоспособного населения, возраст данного населения, уменьшение природных ресурсов, проблема урбанистики и градостроения, экологические проблемы в стране и много другое.[4]

«Общество 5.0» помогает решить данные проблемы с помощью использования развития в области информационных технологий, происходит замена физического труда на труд машинный, все это облегчает жизнь человека и делает её простой. Проблемы экологии в городе начинают уменьшаться.

Основными проблемами для научных дискуссий является фокусирование проблем вокруг потери креативности общества из-за большого распространения технологий на общественное пространство. Сегодня, мы можем наблюдать, что в странах, которые развиваются по пути «Общества 5.0», наибольшей востребованностью пользуются квалифицированные специалисты своего профиля, но всё меньше встречаются креативные и творческие личности.

Но обществу необходимо не забывать о рисках, которые могут принести новые цифровые технологии для будущего поколения. Мы не можем остановить технический прогресс, ведь с одной стороны цифровые технологии обеспечивают нам всё более комфортные условия, облегчают тяжелый рабочий труд и т.п., но с другой стороны: технологии могут быть опасны для подрастающего поколения, начинает теряться тайна личной жизни, все чаще быстроту выполнения работы ставят выше, чем креативность.

Источники и литература

- 1) Норицугу Уэмура Стратегия «Общество 5.0». [Электронный ресурс] / Норицугу Уэмура/ Москва,2017. Доступ с новостного портала «Известия». – URL: <https://iz.ru/630395/tcifrovaia-ekonomika-opyt-iaponii> (Дата обращения 20.02.2020)
- 2) Социальная защита. [Электронный ресурс] / Россия, 2000-2018. Доступ с электронного словаря «Академик». – URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/224938> (Дата обращения 21.02.2020)
- 3) «Общество 5.0»: японские технологии для цифровой трансформации российской экономики. [Электронный ресурс] Россия,2018. Доступ с портала «Forbes». – URL: <http://www.forbes.ru/partnerskie-materialy/367837-obshchestvo-50-yaponskie-technologie-dlya-cifrovoy-transformacii> (Дата обращения 20.02.2020)
- 4) Общество 5.0 — цифровизация экономического роста по-японски. [Электронный ресурс] / Россия,2018. Доступ с Control Engineering Russia. – URL: <https://controlengrussia.com/rynok/obshchestvo-5-0-po-yaponski/> (Дата обращения 22.02.2020)
- 5) Лебедева И.П. Система социального обеспечения Японии. [Электронный ресурс] / И.П. Лебедева Россия,2016. Доступ с электронного портала «Webeconomy». – URL: <http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mc&mc=155&type=news&newsid=3631> (Дата обращения 20.02.2020)